

踏访烈士足迹 追溯红色记忆

辰山小学开展红色研学活动

为了让孩子们学习爱国主义精神，见证革命先烈的英勇无畏，更好地珍惜现今的美好生活，10月26日，桂林市辰山小学四一六六年级师生到兴安湘江战役纪念馆、一一三年度乐8小城开展红色研学活动。

在纪念馆，师生们首先观看了湘江战役的戏剧表演。时光倒转到1934年，湘江战役是中央红军从中央苏区突围以后长征途中最壮烈、最关键的一仗。五军团三十四师、八军团陷于敌军重围，寡不敌众，绝大部分战士壮烈牺牲。渡过湘江后，中央红军已由出发时的8.6万人锐减到3万多人。剧中以六娃的亲身经历为线索，讲述了湘江战役中战士们为了国家的解放事业，为了广大人民群众的利益，一个个勇于牺牲自己的感人肺腑的故事。

观众们默默的流泪中给红军战士一阵又一阵的掌声。

随后我们参观了湘江战役纪念馆和博物馆，了解到当时战争生活的艰难，战役的残酷惨烈。乐8小城的同学们则穿上了小军装，亲自扮演了武装部队。

此次活动孩子们体会到红军勇于胜利、勇于突破、勇于牺牲的精神，是中华民族自强不息民族精神品格的集中展示。我们不仅要缅怀革命先烈，更要从我做起，铭记革命历史、传承革命精神，为中华民族的伟大复兴贡献一份力量。

辰山小学通讯组/图
曾东云/文



↑图为辰山小学的孩子们在参观湘江战役纪念馆。

追寻红色足迹 厚植爱国情怀

临社小学开展红色研学活动

为追寻红色足迹，传承红色基因，重温革命历史，弘扬长征精神，走好新的长征路，10月29日，临社小学组织全体师生开展了“追寻红色足迹，厚植爱国情怀”红色研学实践活动。

经过两个多小时的车程，四至六年级的师生来到了全州红军长征湘江战役纪念馆。少先队员们穿着整齐的服装，在老师的带领下，排好队列，迈着整齐的步伐向纪念馆走去，胸前鲜艳的红领巾仿佛与纪念馆巨大的五角星相呼应，显得格外庄严肃穆！

少先队员们和老师及工作人员的共同引导下，安静、有序地参观展厅，讲解员详细地讲解了每一个展厅内的历史资料、物品。师生们边听边看边思索，在一幅幅历史图片、一幕幕感人场景、一个个动人故事中，了解和追寻那一段可歌可泣的光辉岁月，对革命先烈们为了

新中国不畏牺牲的精神肃然起敬。

一到三年级的师生们则冒着细雨来到了陈光烈士墓前。讲解员耐心地介绍了陈光烈士的光荣事迹和七星岩洞里八百壮士的故事。大家真正体会和感悟到革命斗争的残酷和革命胜利果实的来之不易，感受到革命先烈同人民生死与共、艰苦奋斗的革命精神，心中敬佩不已。虽然秋雨带来了丝丝凉意，但是大家心中却有一份激情澎湃不已，一起面对着烈士墓碑默哀致敬！

正如讲解员所说的那样：“每一代人都有每一代人的使命，每个人都有每个人的长征，每个人都应该走好自己的人生路。”活动结束后，师生们纷纷表示：如今美好的生活是多么来之不易，我们将继承和发扬先辈们的革命精神，在实现伟大的强国梦的新长征路上奉献自己的一份力量！

临社小学 黄平珍 黄华英

穿越时空 了解湘江事迹

天空中，一道道雨线划过，我们随着秋游的队伍来到了兴安湘江战役纪念馆。

兴安湘江战役纪念馆中保存着许许多多湘江战役时战士们留下来的遗物，在山上还有一个烈士纪念碑。而印象最深刻的还是湘江战役话剧。

湘江战役话剧讲的是：1934年，一个叫张六娃的人，他年仅14岁就参军了，还有五个哥哥也都加入了红军，并且都在战斗中牺牲了，只剩下张六娃和留在家中的妈妈。

张六娃参军后就一直跟着老班长打仗。有一次，张六娃和他的战友们经过了五天五夜的战斗，战友死伤无数。到最后，整个连只剩下张六娃、老班长和其他几个战士。那时，不断地有炸弹空投砸向地面，张六娃他们努力抵抗。在他们奋力的拼搏下，党中央和毛主席终

于安全地过了湘江。

可正当张六娃他们准备过湘江的时候，浮桥被从天上投下来的炸弹炸毁了。张六娃他们无路可退，在这最后关头，老班长为了让张六娃回家，下达了他此生最后一个命令：“大家全力掩护张六娃，让他回家好好孝敬他娘！”张六娃万般不舍，可他不得不执行老班长的命令。惭愧的是，张六娃到最后还是被国民党抓住了，他辜负了老班长，辜负了他的战友。张六娃临死前还在喊着那句话：“生是红军人，死是红军鬼！”

话剧结束了，张六娃说的最后一句话让我万分感动。张娃子那坚定的意志让我震撼，让我赞叹。我敬佩像张六娃这样的人！我也要像张六娃学习，遇到困难不退缩，不躲避，勇敢面对，化解难题！

英才小学四(4)班 梁洲瑜
指导老师 黄子芹

临桂一中张星屿朵

获全国“新时代好少年”荣誉称号

10月27日，中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委五部门联合授予临桂一中初一学生张星屿朵2020年度“新时代好少年”荣誉称号。获得此项称号的在全国仅有36人，广西只有一个名额。

张星屿朵在学校里学习成绩名列前茅，热心环保，有很强的环保意识。她从小身边的小事做起，利用课余时间查阅保护环境方面的书籍，把重要内容摘抄下来，通过编写环保小报和召开主题班会的形式向同学们宣传环保理念。她报名成为美丽榕湖的小湖长，在巡湖过程中她注意收集有关植被、水质、噪音等信息，并根据所发现的问题向两江四湖景区提出合理化建议。课余时间积极参与志愿服务活动，带领同学们利用假期上街打扫卫生，分发环

保宣传单，清洗擦拭共享单车，是优秀的“环保小卫士”、出色的“小湖长”。她被评为2018年度市级“三好学生”、2019年度桂林市“新时代好少年”。

临桂撤县设区以来在打造特色学校方面注意挖掘一批办学理念先进、办学行为规范、学校管理科学、育人环境优化、办学特色鲜明的优秀学校，努力形成全临桂中小学“一校一品牌、一校一特色、一校一风格”的发展局面，为培养学生的特长和爱好创造良好环境。特别是临桂一中让学生在课堂学习的同时不断扩大环保生态视野，增强生态环保素养，同时为深入开展生态环境教育工作探索了新途径、增加了新内容、积累了新经验，终于涌现出像张星屿朵这样的“环保小明星”。

临桂中学 盛家扬

大河中心校举行丰收节拔河比赛

秋天是一个丰收的季节。日前，大河中心校迎来了丰收节拔河比赛。大家竭尽全力为班级而战。这真是一场既精彩又难忘的比赛。

我们与四(2)班开启了对决。比赛开始前，大家都在摩拳擦掌，跃跃欲试，并且觉得我们班的“胖子军团”才是最强大的，双方都开始放狠话……随着体育老师的一声哨响，两个班的同学开始激烈的拔河比赛，四(2)班的同学个个都很卖力，当然我们班也不甘示弱。场上的20位“大力士”都在用尽全力地拔河。尤其是苏昊阳，只见他脸憋得通红，手臂上的青筋都看得清清楚楚的。四(2)班的唐彰健也使出了九牛二虎之力，然后我们班用力一拔把

二班拔过来了。我们班赢得了第一局！

稍作休息后，我们继续比赛。在啦啦队震耳欲聋的呐喊声中，我们都使出了“洪荒之力”。我们的小脸都憋得通红，像熟透了的苹果似的。只见绳子一会向左，一会向右，最后我们实在太累了，被二班拉了过去。我们班最后还是输给了二班。

这场激烈又精彩的比赛落下了帷幕。虽然我们输了比赛，有点不开心，但是老师告诉我们，失败了不要气馁，你们竭尽全力的样子很可爱。

大河中心校四(3)班 石凯吉
指导老师 戴晓兰

参观八路军桂林办事处路莫村转运站

今天是个特殊的日子，老师带我们去八路军桂林办事处路莫村转运站接受爱国主义教育。

在路上，我很激动，一连串的问号出现在我心中。我们穿好校服，戴好红领巾就出发了。

来到八办路莫村转运站后，有一位讲解员为我们解说。她说这个村里以前住着约300位八路军。我们去看了电台室，一共有十个人曾在这里工作，其中杨志长是班长。我们又去看他们生活的地方。他们的椅子一共有三种，第一种约有四分米，第二种约有六分五米，第三种约有七分米。他们的床是用木头做的，上面有鞋子，还有被单，床宽约五分米，高约四分米，长约十二分米。他们的架子上有杯

子，桌面上有盆子。我们还看到了最原始的电话。八路军的工作条件很简陋。

解说员为我们讲解了电台室的情况。工作人员一开始是用手摇电报机，20多个工作人员手动发电还供应不上，很是辛苦。后来，一位从上海来的八路军护送发电机到桂林，归途中牺牲了，但他拿回来的发电机一直用着，发挥了很大的作用。

我们又去了救亡室。一进去，就看见两件破旧的八路军的衣服。我们又看到了毛主席和办事处的人交谈的照片。

通过今天的参观，我懂得了今天的幸福生活来之不易，我们要倍加珍惜，并且要更加努力学习，长大之后报效祖国。

八里街第一小学五(1)班 劳钦
指导老师 李光明